

УДК 327.7

DOI: 10.36979/1694-500X-2023-23-11-184-189

**ИНИЦИАТИВА «ОДИН ПОЯС – ОДИН ПУТЬ»
КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ФОРМИРОВАНИЯ МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА**

А.В. Неронова

Аннотация. Актуальность исследуемой темы обусловлена тем, что формирование новой геополитической реальности происходит на принципах многополярности. И одним из полюсов многополярного мира – центром экономического развития – может стать КНР, лидерство которой в экономической сфере проявляется в реализации инициативы «Один пояс – один путь». Китай является одной из крупнейших мировых экономик. Инициатива «Один пояс – один путь» позволяет ему расширить свое влияние на мировой арене, создавая новые экономические и политические связи. Основным выводом является то, что данная инициатива формирует многополярную архитектуру мироустройства, а также выступает важной компонентой сопряжения идущих на евразийском континенте интеграционных процессов различного формата, объективно ориентированных на формирование Большого Евразийского партнерства.

Ключевые слова: многополярный мир; Китай; инициатива «Один пояс – один путь»; Большое Евразийское партнёрство.

**«БИР АЛКАК – БИР ЖОЛ» ДЕМИЛГЕСИ КӨП УЮЛДУУ
ДҮЙНӨНҮН КАЛЫПТАНЫШЫНЫН КОМПОНЕНТИ КАТАРЫ**

А.В. Неронова

Аннотация. Изилдөө темасынын актуалдуулугу жаңы геосаясий чындыктын калыптанышы көп уюлдуулук принциптеринде жүрүп жаткандыгы менен шартталган. Ал эми көп уюлдуу дүйнөнүн уюлдарынын бири – экономикалык өнүгүүнүн борбору – КЭР болушу мүмкүн, анын экономикалык чөйрөдөгү лидерлиги «Бир алкак – бир жол» демилгесин ишке ашырууда көрүнөт. Кытай дүйнөдөгү эң ири экономикалардын бири. «Бир алкак – бир жол» демилгеси ага жаңы экономикалык жана саясий байланыштарды түзүү аркылуу дүйнөлүк аренадагы таасирин кенейтүүгө мүмкүндүк берет. Бул демилге тынчтыкты орнотуунун көп уюлдуу архитектурасын калыптандырат, ошондой эле Чоң Евразиялык өнөктөштүктү түзүүгө объективдүү багытталган, Евразия континентинде жүрүп жаткан ар кандай форматтагы интеграциялык процесстерди байланыштыруунун маанилүү компоненти болуп саналат деген тыянак чыгарылат.

Түйүндүү сөздөр: көп уюлдуу дүйнө; Кытай; «Бир алкак – бир жол» демилгеси; Чоң Евразиялык өнөктөштүк.

**«ONE BELT – ONE ROAD» INITIATIVE AS A COMPONENT
OF THE FORMATION OF A MULTIPOLAR WORLD**

A. V. Neronova

Abstract. The relevance of the topic under study is due to the fact that the formation of a new geopolitical reality is taking place on the principles of multipolarity and one of the poles of a multipolar world – the center of economic development – can become the China, who leadership in the economic sphere is manifested in the implementation of the «One Belt – One Road» initiative. China is one of the world's largest economies. «The Belt and Road» Initiative allows China to expand its influence on the world stage by creating new economic and political ties. The main conclusion is that the «One Belt – One Road» initiative forms a multipolar architecture of the world order, and also acts as an important component of connecting integration processes of various formats ongoing on the Eurasian continent, objectively oriented towards the formation of a Greater Eurasian Partnership.

Keywords: multipolar world; China; «One Belt – One Road» initiative; Greater Eurasian Partnership.

Современный мир постоянно претерпевает структурные изменения. Формируется новый миропорядок, основанный на принципах многополярности. Для того чтобы говорить о тенденциях формирования многополярного мира, необходимо обратиться к его понятию.

Термин «многополярность» в политике предполагает наличие в мире нескольких центров силы, не превосходящих и не распространяющих свое влияние друг на друга. Как пишет А.Г. Дугин, «теоретически полюс многополярного мира должен представлять собой мощное военное, экономическое, демографическое, политическое, географическое и цивилизационное образование, которое было бы способно осуществить стратегическую интеграцию прилегающих к нему территорий, выступая как результирующий вектор широкого спектра региональных интересов и представляющих их совокупно перед лицом глобализма и однополярности, осознанных как вызов» [1].

В 1989 г. с окончанием холодной войны bipolarный мир постепенно сменяется однополярным. Однако с середины 1990-х годов понятие многополярности становится одним из центральных для российской и китайской внешнеполитических доктрин. Общая приверженность России и Китая принципу многополярного мира четко прослеживается в коммюнике и совместных декларациях по итогам взаимных визитов глав двух государств в 1990-е гг. (от 3 сентября 1994 г., 25 апреля 1996 г., 23 апреля 1997 г., 10 ноября 1997 г., 23 ноября 1998 г.). В документе от 23 апреля 1997 г. «Российско-китайская совместная декларация о многополярном мире и формировании нового международного порядка» многополярность квалифицировалась как более справедливая и демократичная по сравнению с однополярной или bipolarной системой международных отношений, обеспечивающая равноправие всех членов международного сообщества и благоприятствующая сохранению мира и стабильности. Непременными атрибутами многополярности провозглашались право всех государств на самостоятельный выбор собственного пути развития, решение спорных проблем путем мирных переговоров, диалога и консультаций, «в духе взаимопонимания и взаимных

уступок». Подчеркивалась центральная роль Организации Объединенных Наций в деле регулирования международных отношений формирующегося многополярного мира [2].

Если говорить о характеристиках bipolarного и однополярного миропорядка, то основным отличием полюса является сила; при многополярном же миропорядке – потенциал развития.

Владимир Путин в интервью, которое он дал China Media Group в преддверии визита в Пекин для участия в форуме «Один пояс – один путь» и российско-китайских переговоров на высшем уровне, заявил следующее: «Многополярный мир создается сам по себе, по факту. И происходит оно в связи с ростом потенциала многих стран, в том числе – и не в последнюю очередь – с ростом потенциала Китайской Народной Республики... Индия растет в Азии, Индонезия растет, многие другие государства. В Латинской Америке – Бразилия. Россия встает на ноги и крепнет. Всё это – проявление объективного процесса формирования многополярного мира» [3].

Фактическими центрами развития, как правило, выступают не отдельные суверенные государства, а объединения, которые имеют свою программу развития (АСЕАН, БРИКС, ЕАЭС, ШОС и др. объединения нескольких центров сил в рамках региональных проектов).

Одним из полюсов многополярного мира – центром экономического развития – может стать КНР, лидерство которого в экономической сфере проявляется в реализации инициативы «Один пояс – один путь».

Инициативы совместного строительства, озвученные председателем КНР Си Цзиньпином в рамках своих визитов – «Экономического пояса Шелкового пути» в Казахстане (сентябрь 2013 г.) и «Морского Шелкового пути XXI века» в Индонезии (октябрь 2013 г.), стали основой интегрированной инициативы «Один пояс – один путь» (ОПОП).

В приоритетном порядке инициатива ОПОП ориентирована на Евразию и Африку, при том, что демонстрирует открытость для всех заинтересованных в ней потенциальных партнеров. Она охватывает различные государства

и регионы мира с разной степенью развития, отличающиеся культурой, историческими традициями и религиями, национальными обычаями и т. д. Инициатива ОПОП позиционирует себя направлением мирного развития, взаимодействия и экономического сотрудничества, исключающего формирование на своей основе военного блока или геополитического союза. Она призвана обеспечить открытое, инклюзивное и взаимовыгодное развитие глобального формата. Важной составляющей инициативы ОПОП является участие в ней всех заинтересованных государств, исключающее учет различий в идеологии и избранном пути развития. В ее основе лежат принципы «совместных консультаций», «совместного строительства» и «совместного пользования плодами», присущие духу Шелкового пути, характеризующемуся стремлением к миру, взаимным сотрудничеством, заимствованием и обучением, толерантностью, взаимной выгодой.

Основные идеи инициативы ОПОП были интегрированы в соответствующие документы Организации Объединенных Наций, «Большой двадцатки», Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС) и ряда других региональных структур. О поддержке инициативы строительства «Экономического пояса Шелкового пути» заявила Шанхайская Организация Сотрудничества, приняв Уфимскую декларацию глав государств-членов ШОС (июль 2015 г.). 193 страны-члена ООН в ноябре 2016 г. единогласно приняли резолюцию, поддержав инициативу совместного строительства ОПОП и обратившись с призывом к международному сообществу о формировании и гарантиях безопасной для ее реализации среды. Укреплению регионального экономического сотрудничества в ходе совместного строительства ОПОП посвящена принятая в марте 2017 г. резолюция № 2344 Совета безопасности ООН.

Реализация практического сопряжения и организация сотрудничества с различными странами в вопросах совместного строительства ОПОП осуществляется КНР на основе взаимного доверия и уважения, в полной мере используя потенциал существующих механизмов многостороннего сотрудничества. Среди них,

к примеру, «Большая двадцатка», АТЭС, ШОС, Форум «Азия – Европа», Диалог по сотрудничеству в Азии, Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА), механизм сотрудничества Китая и АСЕАН в формате «10 + 1» и др.

Формирование многовекторной, многоуровневой и комплексной взаимосвязанной инфраструктурной сети, выступающее приоритетным направлением совместного строительства ОПОП и охватывающее, главным образом, сеть железных и автомобильных дорог, авиалинии, газо- и нефтепроводы, водные перевозки и конвергентные информационные сети, осуществляется на взаимовыгодной основе, с учетом соображений национальной безопасности и суверенитета соответствующих стран.

Инициатива совместного строительства ОПОП отвечает тенденциям многополярности мира, глобализации экономики, диверсификации культуры и информатизации общества, направляет внимание на защиту системы глобальной свободной торговли и мировой экономики открытого типа [4].

То, что инициатива «Один пояс – один путь» создает новые каналы для диалога, заявил 14 мая 2017 г. на церемонии открытия в Пекине форума «Один пояс – один путь» генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш. «Инициатива отрывает новые каналы как для (движения) товаров, так и диалога (между странами), – сказал он. – “Один пояс – один путь” разделяет видение на мировое развитие... Многополярный мир требует многостороннего сотрудничества, управления многими странами с целью разделения возможностей» [5].

Важной компонентой реализации масштабного проекта «Один пояс – один путь» выступает его потенциал созидательного сотрудничества государств Евразии, на что указал в своем выступлении на церемонии открытия рабочей программы второго Международного форума «Один пояс – один путь» в Пекине в апреле 2019 года Президент РФ Владимир Путин: «Инициатива председателя КНР “Один пояс – один путь” перекликается с российской идеей создания Большого Евразийского партнёрства, которое именно и предполагает “интеграцию интеграций”,

то есть тесное сопряжение идущих в Евразии различных двусторонних и многосторонних интеграционных процессов ... Концепции Большого Евразийского партнёрства и “Одного пояса – одного пути” имеют общие корни, основываются на понятных всем принципах и ценностях: естественном стремлении народов жить в мире и согласии, иметь свободный доступ к достижениям современной науки и инновационного развития, при этом сохраняя свою культурную и духовную самобытность. ... Воплощённый в обеих концепциях всеобъемлющий подход позволит укрепить экономическое сотрудничество на континенте, развить общую транспортную, энергетическую инфраструктуру, стимулировать внедрение цифровых технологий. И, таким образом, интеграция в полной мере будет служить на благо наших народов, всех государств Евразии» [6].

В формировании единого геоэкономического пространства, в рамках которого возможна успешная реализация различных форм экономического сотрудничества и взаимодействия, заинтересованы, объективно, все страны того или иного региона. «...Совместная реализация “Одного пояса – одного пути” Китая и его сопряжение с национальными стратегиями развития наших стран, уверен, дадут мощный экономический эффект», – отметил президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров на саммите «Центральная Азия – Китай» в городе Сиань. При этом, для Кыргызстана в практическом аспекте участия в инициативе ОПОП важное значение имеет проект строительства железной дороги «Китай – Кыргызстан – Узбекистан», способной стать его важным элементом. Реализация данного стратегического проекта способна вывести регион из транспортного тупика, соединив, при этом, порядка четырех миллиардов людей и существенно расширив географию перевозок из Азии через Турцию в Европу, в регион Ближнего Востока, Ирана, страны Персидского залива и Северной Африки [7].

Следует подчеркнуть, что взаимодействие с партнерами в рамках своей стратегии Китай стремится выстраивать, главным образом, посредством заключения соответствующих двусторонних меморандумов.

Россия в инициативе ОПОП непосредственно не участвует. Взаимодействие с ней осуществляется в формате Совместного заявления Российской Федерации и Китайской Народной Республики о сотрудничестве по сопряжению строительства Евразийского экономического союза и Экономического пояса Шелкового пути от 8 мая 2015 г. Российская сторона оценивает данный трек как одно из важных направлений деятельности в контексте реализации идеи президента РФ Владимира Путина о формировании Большого Евразийского партнерства.

Одним из ключевых партнеров совместного строительства ОПОП является ЕАЭС. Новый этап сопряжения планов развития Союза с инициативой ОПОП, переводящий усилия по стыковке экономических стратегий в практическую плоскость, начался с конца 2020 г. Созданы институциональные основы сопряжения, в рамках которого 28 октября 2020 г. состоялось первое заседание Совместной комиссии по реализации Соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве между ЕАЭС и КНР [8].

В своем выступлении в пленарной сессии XX заседания Международного дискуссионного клуба «Валдай» 5 октября 2023 г. президент РФ Владимир Путин подчеркнул, что «прочный мир установится только тогда, когда все станут чувствовать себя в безопасности, понимать, что их мнение уважается и что в мире существует равновесие, когда никто не способен по собственному желанию заставить, принудить остальных жить и вести себя так, как это угодно гегемону, пусть даже это противоречит суверенитету, подлинным интересам, традициям, устоям народов и государств.

Мир будущего – это мир коллективных решений, принимаемых на тех уровнях, на которых они наиболее эффективны, и тем составом участников, кто действительно способен внести значительный вклад в урегулирование конкретной проблемы. Мы за всеобщую безопасность и прочный мир, построенный на уважении интересов всех: от великих, больших государств до малых стран. Мы уверены, что прагматизм и здравый смысл восторжествуют, а многополярный мир утвердится» [9].

То, что Китай и Россия твердо стоят на позиции ооноцентричной международной системы и выступают за миропорядок, в основе которого лежит международное право, а также основополагающие нормы и принципы международных отношений, базирующиеся на целях и принципах Устава ООН, осуществляют тесную координацию и взаимодействие в рамках таких структур, как ООН, ШОС, БРИКС, «Группы двадцати», а также других международных площадках, прилагают совместные усилия в продвижении к многополярности и демократизации международных отношений, отметил председатель КНР Си Цзиньпин в своей статье накануне официального визита в РФ в марте 2023 г. «Россия и Китай действенными шагами претворяют в жизнь подлинную многополярность, развивают общечеловеческие ценности и выступают за формирование международных отношений нового типа и сообщества единой судьбы человечества». Си Цзиньпин подчеркивает необходимость дальнейшей совместной работы по сопряжению инициативы «Один пояс – один путь» и ЕАЭС, ориентированной на институциональное сопровождение двустороннего сотрудничества, а также интеграции регионального формата.

Необратимость становления многополярности на фоне экономической глобализации и демократизации в международных отношениях – очевидная тенденция текущих общемировых процессов. При этом, имеет место быстрый рост вызовов безопасности, как традиционного, так и нетрадиционного характера. Проявления гегемонизма, деспотизма и обструкции несут миру серьезные проблемы, при том, что мировой экономике предстоит долгий путь к восстановлению. Международное сообщество испытывает большие трудности, нуждаясь, как никогда прежде, в путях скорейшего выхода из кризиса. Си Цзиньпин отмечает, что «выдвинутые инициатива “Один пояс – один путь”, Инициатива по глобальному развитию, Инициатива по глобальной безопасности и Инициатива глобальных цивилизаций стали полезным наполнением сути концепции сообщества единой судьбы человечества и средств ее реализации, что послужило китайским вариантом адекватного реагирования на перемены мира, эпохи и истории» [10].

Общеполитическая дискуссия на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН убедительно подтвердила: мир переживает кардинальные, тектонические перемены. Сергей Лавров, министр иностранных дел РФ, указывает на то, что сейчас «выковывается новый, более справедливый многополярный миропорядок, отражающий культурно-цивилизационное многообразие мира. Контур будущего рождаются в борьбе. Мировое большинство, представляющее 85 % населения Земли, выступает за более справедливое распределение глобальных благ и уважение цивилизационного многообразия, за последовательную демократизацию международной жизни. ... Они не желают жить под чью-либо диктовку, хотят дружить и торговать и между собой, и с остальным миром – только на равных и к обоюдной выгоде, в рамках объективно формирующейся многополярной архитектуры».

На евразийском континенте интенсифицируются интеграционные процессы в рамках таких интеграционных структур, как ЕАЭС, ШОС, СНГ, АСЕАН, ОДКБ, инициатива «Один пояс – один путь». Происходит их гармонизация. Имеет место естественное формирование Большого Евразийского партнерства, открытого для участия всех без исключения объединений и государств континента [11].

Изучение результатов и хода реализации инициативы «Один пояс – один путь» указывает на то важное место в интеграционных процессах континентального и глобального форматов, которое по праву она занимает, выступая своего рода конструкцией, посредством которой страны-партнеры существенно усиливают свой потенциал, что позволяет им претендовать на достойное место на международной арене. Следствием этого является их стремление к более независимой политике, к последовательному отстаиванию национальных суверенных интересов. Итогом становится необратимость формирования многополярного мироустройства на фоне экономической глобализации и демократизации в международных отношениях, демонстрируя объективность тенденции текущих общемировых процессов.

Глобальная инициатива «Один пояс – один путь» логично накладывается на идею создания Большого Евразийского партнёрства, формируя

в потенциале устойчивый фундамент «интеграции интеграций», тесно сопрягая идущие в Евразии различные двусторонние и многосторонние интеграционные процессы. Концепции Большого Евразийского партнёрства и «Одного пояса – одного пути» имеют общую основу, базируясь в целом на понятных всем принципах «совместных консультаций», «совместного строительства» и «совместного пользования плодами»; выступают за миропорядок, в основе которого лежит международное право, а также основополагающие нормы и принципы международных отношений, базирующиеся на целях и принципах Устава ООН.

Таким образом, инициатива «Один пояс – один путь» реализует на деле следующие стратегические задачи:

- способствует формированию многополярной архитектуры мироустройства;
- выступает важной компонентой сопряжения идущих на евразийском континенте интеграционных процессов различного формата, объективно ориентированных на формирование Большого Евразийского партнёрства.

С учетом проведенного нами исследования, полагаем целесообразным рекомендовать активизировать усилия соответствующих субъектов на взаимодействие с инициативой «Один пояс – один путь» и ЕАЭС как в формате интеграционной структуры, так и на двухсторонней основе его стран-участниц, ориентируясь на формирование в перспективе Большого Евразийского партнёрства и поддержку складывающейся многополярной архитектуры современного мироустройства.

Поступила: 06.09.23; рецензирована: 20.09.23;
принята: 22.09.23.

Литература

1. Дугин А.Г. Понятие полюса в многополярной перспективе / А.Г. Дугин // Геополитика. 2010. № 1.
2. Портяков В.Я. Видение многополярности в России и Китае и международные вызовы. Сравнительная политика / В.Я. Портяков. URL: [https://doi.org/10.18611/2221-3279-2013-4-1\(11\)-86-97](https://doi.org/10.18611/2221-3279-2013-4-1(11)-86-97) (дата обращения: 27.09.2023).
3. Путин заявил, что многополярный мир создается с ростом потенциала многих стран. Интервью China Media Group от 15 октября 2023 г. URL: <https://tass.ru/politika/19016747> (дата обращения: 15.10.2023).
4. Инициатива совместного строительства «Одного пояса – одного пути»: прогресс, вклад и перспективы. URL: <https://rus.yidaiyilu.gov.cn/document/issue/87094.htm> (дата обращения: 15.09.2023).
5. Антониу Гутерриш: «Один пояс – один путь» и Цели устойчивого развития ставят общие задачи. URL: <https://news.un.org/ru/story/2017/05/1304681> (дата обращения: 25.09.2023).
6. Выступление В. Путина на Международном форуме «Один пояс – один путь» от 26 апреля 2019 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements%20/60378> (дата обращения: 20.09.2023).
7. Экберова Э. Садыр Жапаров: Кыргызстан нацелен на укрепление политических контактов в регионе от 19 мая 2023 г. / Э. Экберова. URL: <https://www.aa.com.tr/ru/мир/садыр-жапаров-кыргызстан-нацелен-на-укрепление-политических-контактов-в-регионе-/2900939> (дата обращения: 15.09.2023).
8. О китайской инициативе «Один пояс – один путь» / Министерство иностранных дел РФ от 2 июля 2021. URL: https://www.mid.ru/ru/activity/coordinating_and_advisory_body/head_of_subjects_council/materialy-o-vypolnenii-rekomendacij-zasedanij-sgs/xxxvi-zasedanie-sgs/1767163/ (дата обращения: 17.09.2023).
9. Заседание дискуссионного клуба «Валдай» от 5 октября 2023 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/72444> (дата обращения: 05.10.2023).
10. Упорно двигаться вперед – к новым перспективам дружбы, сотрудничества и совместного развития Китая и России. Председатель КНР Си Цзиньпин (авторская статья для российских СМИ) от 20 марта 2023 г. URL: <https://ria.ru/20230320/perspektivy-1858804432.htm> (дата обращения: 15.09.2023).
11. Лавров С.В. Соблюдение принципов Устава ООН во всей их совокупности и взаимосвязи – залог международного мира и стабильности / С.В. Лавров. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1908289/ (дата обращения: 10.10.2023).